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MOZIONE  

APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 17 GENNAIO 2023 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 109/2022 – Contrasto all’abbandono dei mozziconi di sigarette 

nell’ ambiente in ossequio al Decreto legislativo 152/2006. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che, in un momento in cui la tutela dell’ambiente sta assumendo connotati sempre più 

marcati, il problema della dispersione dei mozziconi di sigarette nell’ambiente ha raggiunto 

livelli  non più tollerabili . Secondo l’UNEP (Programma delle Nazioni Unite per 

l’Ambiente), ogni anno vengono gettate a terra 766.000 tonnellate di “cicche”, mentre, solo nel 

nostro paese, da fonti ENEA (Agenzia Nazionale per le Nuove Tecnologie, Energia e Sviluppo 

Economico sostenibile), i mozziconi dispersi nell’ambiente sono oltre un miliardo al giorno; 

 

Considerato che: 

 

- i mozziconi di sigarette appartengono alla categoria dei rifiuti tossici, poiché sono 

composti in buona parte di microplastiche, denominate fibre di acetato di cellulosa; 

 

- i tempi di degradazione risultano essere molto lunghi: da 1 a 10 anni a seconda del luogo 

dove sono abbandonati e spesso provocano la morte di specie viventi che se ne cibano; 

 

- a causa del trasporto determinato dalle acque metereologiche, il 90% dei filtri gettati 

nelle strade cittadine finisce nei corsi d’acque e poi in mare. Nel Mediterraneo il 40% 

dei rifiuti è proprio costituito dai filtri di sigarette; 

 

Visto che: 

 

- il littering del mozzicone, ovvero l’odiosa abitudine di gettare per strada la sigaretta a 

fine uso, è una cattiva azione largamente diffusa anche nelle nostre città;  

 

- a  poco sono valse le campagne di sensibilizzazione volte ad educare il fumatore ad un 

comportamento più rispettoso e più consapevole degli effetti dei suoi gesti  portate avanti 

in tutte le città d’ Italia, compresa Genova, (dove con lo slogan “cambiagesto” si è voluto 

lanciare un segnale chiaro ai cittadini fumatori su questo nuovo modo di agire rispetto 

alla vecchia dannosa abitudine), ma all’ottima iniziativa è seguito tuttavia un tiepido 

risultato; 

 

- di fatto si può facilmente constatare che le nostre spiagge, i nostri marciapiedi, le nostre 

strade e piazze, soprattutto in certi luoghi di ritrovo ben identificabili, sono ancora 
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interessate dalla presenza di vaste e diffuse quantità di mozziconi, che sviliscono 

l'eleganza anche di strade e luoghi storici, trasmettendo soprattutto ai turisti un'immagine 

della città al di sotto degli standard a cui ambisce; 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

Ad incrementare i controlli in relazione al Decreto legislativo 3 aprile 2006, n. 152  e successive 

modificazioni. Tale normativa prevede una sanzione da 60 a 300 Euro per chi si libera del 

mozzicone di sigaretta gettandolo semplicemente a terra e sollecita le amministrazioni a dotare 

la città di appositi raccoglitori distribuiti sul territorio metropolitano. 

 

 

Proponente: Pilloni (Vince Genova).  

 

 

 

Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli,  De Benedictis,  Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, 

Patrone, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 37 voti favorevoli: Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bertorello, Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Filippo, Bruzzone Rita, Cassibba, 

Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli,  De Benedictis,  Dello Strologo, Falcone, Falteri, Gaggero, 

Gandolfo, Ghio, Gozzi, Grosso, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, 

Patrone, Pilloni, Russo, Vacalebre, Veroli, Villa. 


